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VERBALE  n. 29        DATATO   05/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 05 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 14147 datata 04/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

 

INCONTRO PRESSO L’ASSESSORATO REGIONALE AGRICOLTURA PER 

DISCUTERE DELLA IMMINENTE ASSEGNAZIONE DELLE QUOTE IRRIGUE E 

DELLO STATO DI FATTO DELLE MANUTENZIONI E DEI LAVORI DA ESEGUIRSI. 

 

 

I Consiglieri si trasferiscono presso la sede dell’Assessorato regionale a Palermo, dove sono 

presenti: Il Dott. Giarraputo, l’Ing. Foti, l’Ing. Marino, Il Dirigente Condotta Agraria di Partinico 

Russo Vincenzo, Ferro Francesco, Lo Baido Antonio. Costa Vito, Lo Grasso.  

Per la 1a CC: Longo, Pantaleo, Montoleone, Rubino, Centineo. 

Il Consigliere Longo ringrazia gli intervenuti, il Presidente della 1a CC Giovanni Pantaleo che ha 

coordinato l’incontro, l’Assessorato che si sta interessando al tema per arrivare a una risoluzione 

anche se si è al limite per programmare la campagna irrigua. Ci saranno interventi tampone e 

interventi risolutivi. Bisogna risolvere definitivamente il problema. La volontà dell’Assessore c’è. 

Quest’anno si potrebbe  chiedere maggiore quota ma l’impegno è portare più acqua possibile nelle 

campagne. 

Il Presidente Pantaleo ringrazia l’Assessore, l’Ing. Foti, l’Ing. Marino. Era giusto portare il 

problema ai tavoli istituzionali e creare un clima di collaborazione. Tutti hanno dimostrato 

collaborazione e rispetto per la 1a CC, che è stata da tramite con il territorio per aggregare e arrivare 

alla risoluzione dei problemi, che è il vero motivo di chi fa politica. Presenta i rappresentanti 

intervenuti, tutti parti in causa e che hanno memoria storica, sono stati chiariti tanti aspetti come la 

parte del personale. 

Il Commissario Dott. Giarraputo ringrazia per l’opportunità di confronto e per svolgere un percorso. 

Ringrazia il Presidente Pantaleo ed il Consigliere Longo per l’interessamento alla questione per un 

territorio che merita attenzione. Nessuno ha la bacchetta magica, l’Autorità di bacino ha già fatto il 

riparto e quest’anno, vista la quantità idrica dei bacini, sarà aumentata. Ha fatto assegnazione  

biennale. Tutte le decisioni vanno concertate con le associazioni di categorie e bisogna capire in che 

direzione muoversi per non perdere risorse idriche. Quest’anno sono state assegnate quote per 7 

milioni che nei 2 anni arriveranno a 14 milioni. Il comprensorio è interessato da parecchie 

progettualità. Alcuni stanno per partire. Il programma delle manutenzioni è iniziato ed i relativi 

capitoli sono stati rifinanziati. Il Consorzio di Bonifica PA, ha avuto finanziamenti per avere scorte 

per le manutenzioni. Si stanno cercando altri finanziamenti per il Canale Badia, importante per 

distribuire risorsa idrica. Elenca gli interventi di manutenzione evidenziando l’attenzione 

dell’Assessore e dei Tecnici, con i tempi necessari.  

Il Consigliere Longo chiede l’obiettivo del 2° Lotto e la tempistica per il 1° Lotto. 



L’Ing. Marino dichiara che per il 2° Lotto l’obiettivo è lasciare morire le vecchie tubazioni e farne 

nuove. Sono in costante contatto con i tecnici. Per la Vasca Baronia si sta progettando un 

ampliamento. Gli interventi non sono di dismissioni ma di affiancamento, dopo aver chiesto 

consulenze a grandi Tecnici. Il 1° Lotto necessita di indagini geotecniche, ultimate le quali si avrà a 

giugno un progetto esecutivo. Non si sanno le tempistiche certe, ma con molta probabilità 

partiranno insieme. Bisogna avere certezze sui sottoservizi come Fibra e E-distribuzione. La 

situazione Jato è attenzionata anche con finanziamenti perché si è più deboli in quella zona. Oggi si 

sta cercando di rendere tutto più funzionale ed un grosso aiuto è stato dato dal finanziamento. 

Il Presidente Pantaleo puntualizza che bisogna prima capire lo stato di fatto delle condotte per 

collegare gli impianti, viste le giacenze dell’anno scorso. Chiede una relazione per dare risposte al 

territorio. 

L’Ing. Marino dichiara che la priorità è stata data al potabile. Alcune riparazioni sono già state 

ultimate. 

Il Sig. Lo Baido Antonio dichiara che il Territorio è stato abbondonato, al di là di tutto quello che si 

sta facendo. Invita a pubblicizzare, per poter programmare le colture, quali lotti saranno aperti e 

quali comizi funzioneranno, anche con un avviso. Il Comitato lotterà sempre per distribuire l’acqua 

per tutti. Chiede un tavolo tecnico con le forze in campo per portare avanti azioni e poter dare 

l’acqua agli agricoltori. Invita a nominare un Sub Commissario per il territorio. 

L’Ing. Foti dichiara che si è parlato di opere infrastrutturali, ma il comitato deve fare azioni di 

formazione agli agricoltori per un minore spreco di acqua, che è diversa per tipo di terreno e 

tipologia di clima. L’Assessore ha stanziato tantissimi soldi per investimenti, superiori a quelli 

avvenuti negli ultimi anni e molte risorse anche per le manutenzioni. Riferirà le istanze 

all’Assessore. 

Un Rappresentante degli Agricoltori dichiara che sono soddisfatti dell’intervento e per 

l’interessamento del Consorzio. Invita a risolvere la questione in breve tempo. Chiede acqua ai 

comizi ed iniziare subito a mettere in pressione le condotte. 

Il Sig. Lo Grasso puntualizza che gli agricoltori non vivono di stipendio ma di lavoro agricolo e se 

non c’è acqua non si può vivere. Bisogna capire se in questa stagione si può irrigare e cercare di 

avere un reddito.  Il 2° lotto è il migliore. Tutti gli agricoltori hanno cambiato i sistemi di 

irrigazione, si fanno piccole portate e in più giorni.  

Il Dott. Ferro Franco dichiara che gli agricoltori  hanno tecniche di irrigazioni avanzate e vanno al 

risparmio. Chiede la data di apertura dell’acqua per iniziare a irrigare le campagne di Partinico 

perché è stata distribuita l’assegnazione dell’acqua ma ancora non è stata ancora messa in pressione. 

Invita ad attivarsi sin da subito, capisce le difficoltà burocratiche, ma si ha a che fare con la vita di 

persone e piante. Invita, inoltre, a trovare soluzioni per non perdere tempo. dare un criterio per 

l’assegnazione dell’acqua per l’agricoltura a Partinico. Accendere i riflettori sulla situazione 

infrastrutturale per ottenere l’impegno del rifacimento di tutta la rete irrigua. 

Il Consigliere Longo riassume che le priorità. Fare calendario dopo la messa in pressione, per 

portare acqua nelle campagne, meno e in modo costante, capire nei prossimi 3 mesi cosa succede.. 

L’Ing. Foti dichiara che la riforma dei consorzi è stata fatta 2 volte e 2 volte è stata bocciata. Si sta 

riproponendo nuovamente. 

Il Presidente Pantaleo invita a predisporre in tempi brevi un elenco per discriminare comizi 

funzionanti e non. Spesso si è avuta necessità di confrontarsi con qualcuno sul territorio. Fa il punto 

della situazione. A volte la politica filtra le riunioni. Ma si è cercato di mettere tutti a confronto per 

capire le esigenze del territorio. La Commissione ha fatto da tramite e non da portavoce. Bisogna 

creare figura di intermezzo. Dotazione idrica di 7 milioni è poca anche perché ancora non si sa lo 

stato delle reti. Invita a condividere relazione. 

Il Sig. Lo Baido ringrazia la 1a CC per aver affrontato il problema, la politica serve ad affrontare i 

problemi e risolverli. 

Il Dott. Ferro puntualizza la richiesta di avviare al più presto la campagna irrigua. Un plauso alla 1a 

CC per quanto fatto e invita a accelerare il processo. 



Il Sindaco di Balestrate afferma che bisogna essere più incisivi per auspicare soluzioni rapide. 

Alle ore 13.00 il Presidente ringrazia gli intervenuti e si avviano a ritornare presso i locali del 

Palazzo Comunale ed alle ore 13.45 chiude la seduta.  

 

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 30        DATATO   07/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 07 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 14439 datata 05/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

1) REGOLAMENTO ASACOM 

2) TRASPORTO URBANO 

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Longo, Montoleone,  Rubino, Centineo. Partecipa l’Assessore 

Speciale. 

Dichiarata aperta la seduta i Consiglieri mostrano all’Assessore il Regolamento ASACOM redatto 

dalla Commissione. Il Consigliere Centineo illustra l’iter che ha portato alla proposizione del 

regolamento a seguito di quanto deliberato in CC. Il Consigliere Longo precisa di non essere 

convinto dell’emendamento ma per tenere unita l’opposizione si è trovata una mediazione e, contro 

il parere dell’Assessore, si è votato. Il Consigliere Rubino dichiara la finalità o bontà 

dell’emendamento, in quanto lo stesso nasce a seguito di una vistosa sproporzione tra le varie Coop 

nell’assegnazione degli utenti, ma in corso d’opera ci si è resi conto che la strada non era 

percorribile. L’Assessore Speciale dichiara di essere stata contraria perché il servizio funzionava e 

le famiglie erano soddisfatte del servizio. Alcuni CC avevano rivisto le loro posizioni, anche a 

seguito di una riunione con gli operatori ASACOM che avevano manifestato criticità sulla nuova 

formula. Ritenuto che le criticità dovevano essere ufficiali, ha scritto nota il 05/03/26 con prot. 

10249. Il 31/03/2026  è pervenuto un riscontro con nota prot. 10852. Per ritirare l’emendamento 

c’erano 2 condizioni: 

- Ritornare al vecchio sistema  con 1 solo gestore. 

- Optare per il regolamento. 

Col nuovo sistema si riescono ad avere più economie, l’Ente ha la possibilità di vigilare. Anche per 

stilare il Regolamento, ci sono linee guida stilate a giugno per rendere il servizio migliore e fruibile, 

firmato da tutti i dirigenti scolastici. Qualche piccola cosa va modificata e integrata. Comunica di 

essere disposta a lavorare sul regolamento, ma a livello nazionale si sta lavorando sull’assunzione di 

tali figure per eliminare situazioni di precariato.  

Il Consigliere Longo dichiara che la volontà dei Consiglieri è di regolamentare per equilibrare e 

creare presupposti per evitare gli squilibri evidenziati in premessa. 

Il Vice Presidente Montoleone consegna bozza di regolamento al fine di permettere agli Uffici di 

effettuare le modifiche con impegno a riaggiornare la seduta, per discutere sul punto, per lunedì 

18/05/2026 alle ore 10,00. 

Alle ore 12.00 la seduta viene chiusa  

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL VICEPRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni MONTOLEONE) 
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VERBALE  n. 31        DATATO   11/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 11 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 146829 datata 07/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

1) STATUTO - REGOLAMENTO COMUNALE 

2) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI  

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 

 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Montoleone,  Rubino, Gibilaro, Longo.  

 

Dichiarata aperta la seduta, si procede alla lettura della nuova normativa L 19 nonché il riesame di 

quanto effettuato nelle sedute precedenti riguardanti il medesimo tema. Si rileva la necessità di 

organizzare un incontro che coinvolga i singoli CC, stante le differenze di interpretazione in merito 

e che necessitano di uniformità. Pertanto, si ritiene opportuno organizzare una riunione invitando 

tutti i CC, sentendone la disponibilità. Per quanto riguarda il 2° punto all’ODG si evidenzia 

l’impossibilità di poter approvare i verbali delle sedute precedenti in quanto il numero dei presenti 

non è sufficiente all’approvazione. Per quanto riguarda il 3° punto si decide di riaggiornare i lavori 

per lunedì 18/05/2026 alle ore 10,00 nell’attesa che si definisca la data utile per la Commissione 

congiunta per esaminare lo Statuto ed il regolamento comunale. Viene completato l’emendamento 

relativo al Consiglio dei Ragazzi e delle ragazze, discusso nell’ultimo CC per acquisire il relativo 

parere. 

  

Alle ore 13.00 la seduta viene chiusa  

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL VICEPRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni MONTOLEONE) 
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VERBALE  n. 32        DATATO   18/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 18 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 15375 datata 11/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

1) REGOLAMENTO ASACOM 

2) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI  

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Montoleone,  Rubino, Gibilaro, Centineo. Partecipa l’Assessore 

Speciale. 

Dichiarata aperta la seduta il Vice Presidente ringrazia l’Assessore per la disponibilità e la invita a 

relazionare sul Regolamento ASACOM. L’Assessore dichiara di aver controllato la bozza del 

regolamento fornita dalla Commissione e di aver apportato delle modifiche in considerazione delle 

linee guida e dei criteri per calarlo nella realtà del Comune di Partinico. Nella sezione normative ha 

aggiunto il D. Lgs 62/24, importante norma di riferimento. I cambiamenti sostanziali sono stati 

effettuati nella modalità di erogazione del servizio dove sono stati inseriti i requisiti per 

l’accreditamento e gli obblighi per gli Enti. Ha fatto una diversificazione tra le competenze Scuola e 

quelle degli Uffici Comunali descrivendo tutte le fasi in maniera dettagliata, partendo dalla richiesta 

all’assegnazione. Ha, inoltre, modificato la gestione delle assenze per gli Operatori, mettendo 

indicazioni più flessibili rispetto a quelle precedenti che erano molto rigorose e permettendo il 

recupero delle ore nel corso della settimana anziché il giorno stesso. Se l’Utente si assenta per più di 

una settimana non ci sarà possibilità di recupero e la settimana salta. Il Consigliere Gibilaro chiede 

notizie sull’equa distribuzione e cosa si è pensato di fare in merito. L’Assessore Speciale dichiara 

che non c’è un criterio che può regolamentare questo aspetto, essendoci la libera scelta, non c’è 

alcuna soluzione tra l’altro si è confrontata con altri Enti tra cui la Città Metropolitana e nessuno 

mette limiti o può metterne. Il Consigliere Gibilaro chiede, infine, se avessero avuto confronti con i 

Dirigenti Scolastici. L’Assessore Speciale risponde che ovviamente ci sono stati numerosi incontri e 

grazie ad essi ci si è accorti di tante cose che non andavano, infatti c’erano delle difformità tra 

Istituti che utilizzavano metodi e metri differenti, adesso con le linee guida ciò non avviene più. 

Consegna il Regolamento modificato per la visione e la successiva approvazione della 

Commissione. Il Vice Presidente ringrazia l’Assessore e lo congeda. Per quanto riguarda il 2° punto 

all’ODG si evidenzia l’impossibilità di poter approvare i verbali delle sedute precedenti in quanto il 

numero dei presenti non è sufficiente all’approvazione.       

 

Alle ore 11.45 la seduta viene chiusa  

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL VICEPRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni MONTOLEONE) 
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VERBALE  n. 33        DATATO   19/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 19 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 15401 datata 13/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

 
- PARCO MERAVIGLIA GIUSTO ATTO D’INDIRIZZO N.18 DELLA G.C DEL 08/05/2026 

- DELIBERA N°5 DEL 30/03/2026 SUI PIANI PARTICOLAREGGIATI 

- VARIE ED EVENTUALI 
 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Rubino, Gibilaro, Longo, Lo Baido, l’Assessore Puccio, l’Ing. La 

Franca. Dichiara aperta la seduta i Componenti passano a trattare il 1° punto all’ODG. Il 

Consigliere Lo Baido apre i lavori invitando l’Assessore Puccio ad informare i presenti sul progetto 

per il Parco Divertimenti sul quale i consiglieri comunali ad oggi non hanno ricevuto notizie se non 

giornalistiche. Alle 10:30 entra il Consigliere Morello. L’assessore sintetizza sul progetto presentato 

da un privato la Sp Project su terreni di proprietà presso Bosco Falconeria a ridosso della statale 113 

per 27 ettari, 278 mila metri (accanto tubicem). Si prevede una rotonda (ANAS), un hotel per 200 

posti letto, un mega parcheggio per autobus, auto, dipendenti. Circa 300 dipendenti sono previsti. 

Spesa prevista dagli 80 ai 90 milioni di Euro. Ci saranno Spazi per la ristorazione, per spettacoli, 

parchi gioco per i bambini, spazi gioco per gli adulti. Sul progetto non ci sono competitor.  

Con l’atto di indirizzo l’amministrazione ha dato la disponibilità a procedere con i passi successivi, 

quindi Conferenza di servizi con l’Assessorato Territorio e Ambiente e ulteriori procedure previste 

per legge. Sul mega progetto sono stati sollevati alcuni aspetti come l’approvvigionamento idrico, 

sistema scarichi, ridistribuzione della rete stradale, delle rotonde esistenti sotto dimensionate, fermo 

restando l’accoglimento positivo di un’occasione da non perdere ma anche la visione del progetto 

definitivo rispetto all’attuale che è di massima. Da parte dei tecnici si attendono modifiche e/o 

nuovi dettagli dall’azienda sul progetto, sottolineando la competenza del consiglio comunale sulla 

variante prevista dal progetto. Alle ore 11:00 entrano i consiglieri Montoleone e Centineo. Alle ore 

11.20 entrano i Consiglieri Pantaleo e Sollena. Tutti i presenti presenteranno in Consiglio le loro 

osservazioni al momento della deliberazione sulla variante auspicando che ci sia ascolto da parte 

dell’amministrazione. A conclusione degli interventi sul parco divertimenti, il Consigliere Lo Baido 

chiede al responsabile Ing. La Franca di potere essere informati sulle procedure in atto per la revoca 

della Distilleria Bertolino. L’Ingegnere informa che è stata fatta una nuova diffida e si stanno 

espletando gli ulteriori passaggi previsti dalla legge. Inoltre la titolare non ha fatto ricorso al TAR. 

Alle ore 11.30 i Consiglieri ringraziano l’Assessore Puccio e i responsabili dell’ufficio e li invitano 

a lasciare la riunione. Si prosegue con il secondo punto all’odg. Viene analizzata la proposta di 

convenzione che è prevista ormai per legge per gli Enti Pubblici, essa risulta molto articolata e 

tecnica pertanto necessità di approfondimenti con esperti del settore, funzionari e ordini 

professionali.  

Alle ore 13:00 si sospende la seduta. 

 



 

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 

 

 

L’anno 2026, il giorno 19 del mese di Maggio alle ore 15.00, nel Palazzo Comunale, riprende la 1a 

CC a seguito di convocazione prot. n. 15401 datata 13/05/2026 da parte del Presidente, per trattare 

il seguente O.D.G: 

1) AGRICOLTURA 

2) VARIE ED EVENTUALI 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Pantaleo, Rubino, Gibilaro. Dichiara aperta la seduta il Presidente 

passa a trattare la discussione sul regolamento Pari Opportunità, che ha visto in consiglio comunale 

un percorso accidentato, ribadendo l’importanza di tale documento. Si conferisce mandato alla 

consigliera Gibilaro di incontrare le consigliere comunali per verificare la possibilità di un’intesa al 

fine di riportare il regolamento in cc per l’approvazione. 

La consigliera approva. 

Alle ore 16:30 la seduta è sciolta 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 34        DATATO   20/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 20 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 15403 datata 13/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

 

1) PROPOSTA DELIBERA N. 5 DEL 30/03/26 PIANI PARTICOLAREGGIATI. 

 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Montoleone, Rubino, Longo. Dichiara aperta la seduta il 

Presidente passa a trattare il punto all’ODG. I consiglieri iniziano la lettura dello schema di 

convenzione dopodichè si recano all’ufficio urbanistica per incontrare l’Ing La Franca. 

L’ingegnere, a seguito delle domande dei presenti, precisa che nulla c’entra con il parco 

divertimenti ma riguarda invece tutti i piani di lottizzazione che fino al 2020 seguivano la legge 

71/78 e venivano sottoposti al consiglio comunale che approvava sia il piano attuativo che lo 

schema di convenzione. 

Dal 2020 invece entra in vigore la legge 19/2020 che distingueva i piani attuativi tra quelli conformi 

al piano regolatore di competenza della giunta mentre quelli con variante di competenza del 

consiglio comunale. 

Nasce pertanto l’esigenza di uno schema di convenzione che venga allegato ad un piano di 

lottizzazione che rientra principalmente nelle competenze della Giunta Comunale. 

 

I consiglieri esaminano ampiamente la proposta trattandosi di uno schema di convenzione molto 

tecnico, pertanto, decidono di convocare gli ordini professionali per lo studio ed eventuali 

suggerimenti e confronti. 

 

Alle Ore 12.oo la seduta viene chiusa.  

 

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL VICEPRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni MONTOLEONE) 
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VERBALE  n. 35        DATATO   21/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 21 del mese di Maggio alle ore 15.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 15401 datata 13/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

 

1) AGRICOLTURA 

 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Pantaleo, Montoleone, Rubino, Gibilaro, Centineo, Longo. 

Partecipano alla seduta i vari rappresentanti di Enti e Associazioni di settore: Lo Grasso Gaspare, 

La Corte Tanino GCIL, Vivona Giuseppe, Ortoleva Leonardo, Antonio Lo Baido, Longo 

Francesco, Franco Ferro, Salvia Antonino. 

Dichiara aperta la seduta, il Presidente espone la situazione in merito all’agricoltura. L’Ing. Marino 

ed il Consorzio danno la massima disponibilità nel far partire il servizio, facendo presente che non 

ha gradito la pressione continua sugli operai da terze parti. Il 3° lotto a gravità darà acqua per tutti 

tranne Manostalla per interventi in corso. Il 3° lotto sollevato darà acqua a quasi tutti i comizi 

tranne 3. Il 2° lotto a gravità può dare acqua a tutti i comizi. Ha contattato l’Ing. Marino e l’Ing. 

Stagno, afferma di stare predisponendo un Piano per la suddivisione dell’erogazione dell’acqua nei 

mesi estivi sottolineando che il giorno 01/06/2026 si chiede ufficialmente l’erogazione dell’acqua. 

Alle ore 15.30 entrano i Sigg. Ferro, Ortoleva, Vivona e Salvia.  

Il Sig. La Corte espone gli impegni che l’agricoltore espone con il Consorzio, la quota consortiva e 

chiede come il consorzio intenda invogliare l’agricoltore  e che garanzie è disposta a dare.  

Il Sig. Lo Grasso esprime le sue perplessità sul modo di operare del consorzio nei confronti degli 

agricoltori e chiede se chi è registrato deve registrarsi nuovamente.  

Il Consigliere Longo chiarisce lo stato delle reti e riassume quanto discusso nell’incontro 

precedente presso l’Assessorato Regionale Agricoltura. Comunica che il Commissario ha emanato 

una nota, 2° lotto a gravità, il 32 e 33 sono tutti funzionanti e in grado di distribuire l’acqua.  

Il Sig. Salvia comunica che il Canale Spadafora non funziona, pertanto, non arriva acqua al 32. 

Necessita informazioni sul finanziamento del 2° lotto per quali comizi riguarda. Alle ore 15.45 

entra il Dott. Anzelmo Gaspare.  

Il Consigliere Longo legge il calendario di erogazione. L’Assessore all’Autorità di bacino ha 

chiesto che il finanziamento sia erogato dal 1° giugno.  

Il Presidente chiede ai delegati presenti di mettere in evidenza le criticità.  

Il Vice Presidente del Consiglio Amoroso ringrazia per l’invito ed evidenzia il ruolo nevralgico 

svolto dalla 1a CC in confronto ad un’Amministrazione silente. Esprime le sue perplessità sulle 

difficoltà cui si andrà incontro nel momento in cui sarà erogata l’acqua ma incentiva a non 

demordere e proseguire nell’obiettivo prefissato.  

Il Sig. longo Francesco è fiducioso delle informazioni della Commissione e chiede di attenzionare 

in particolare le perdite esistenti e garanzie sull’erogazione dell’acqua al 1° giugno.     



Il Sig. La Corte descrive come si sta operando a Ribera ed esprime le sue perplessità sul 3° lotto a 

gravità dove l’acqua non è mai arrivata e ci sono notevoli danni alle condotte a causa dei terreni 

argillosi e le criticità sono pure nel 2° lotto Spadafora, Cicala, Badia. 

Il Dott. Ferro si sofferma su qualche aspetto tecnico, investimenti che vanno a singhiozzo, assenza 

di continuità nell’irrigazione a causa delle condotte. Chiede continuità e attenzione al pagamento 

delle cartelle.  

Il Consigliere Longo precisa che per il Canale Badia è stata svolta una Conferenza di Servizi per 

iniziare i lavori. Il 1° lotto entro il 1° giugno. 

Il Consigliere Montoleone esprime il massimo impegno verso la tematica ed invita ad un’inversione 

di tendenza nell’essere fiduciosi nel ricevere risultati concreti sulle criticità presenti e nell’acquisire 

risultati concreti nell’erogazione dell’acqua.  

Il Consigliere Gibilaro dichiara che l’agricoltura per la politica non è mai stata al centro, è sempre 

stata una sorella povera, gli agricoltori sono lasciati soli. Ritiene che questi confronti serrati tra 

agricoltori e politica siano positivi, poiché questa collaborazione può dare forza nell’ottenere 

risultati concreti.    

Il Consigliere Rubino dichiara che eludendo gli schieramenti politici, ciascuno dei presenti 

Consiglieri ha a cuore la tematica, mettendo in evidenza il ruolo svolto in questi due anni cercando 

di risolvere ove possibile i problemi garantendo l’impegno dell’intera Commissione nel portare le 

difficoltà e le tematiche nelle sedi opportune  

Il dottor Anzelmo Gaspare dichiara che nel 2022 si era iniziato come gruppo politico ad interessarsi 

dell’agricoltura. Ad oggi il lavoro da fare è mettere in funzione tutti i serbatoi che dovrebbero 

portare l’acqua alla diga. Chiede se è possibile fare una programmazione più lunga includendo i 

mesi di settembre e ottobre. 

Il Sig. Lo Baido informa la platea sul contenuto della sua dichiarazione, fatta a mezzo stampa, 

dando merito alla 1a Commissione e criticando il ruolo dell’amministrazione comunale sulla 

tematica. Chiede lo smantellamento del commissariamento dei consorzi di bonifica ripristinando le 

condizioni per cui i consorzi vengano gestiti dagli agricoltori. Evidenzia un problema alla vasca del 

terzo lotto sollevato che impedisce di erogare l’acqua. Ritiene che la programmazione nel consorzio 

non è veritiera 

Alle 16 : 30 esce il Consigliere Gibilaro  

alle 16 : 55 esce il Consigliere Montoleone 

Il Presidente Pantaleo ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle ore 17 : 00 

 

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 36        DATATO   26/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 26 del mese di Maggio alle ore 15.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 16640 datata 25/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

 

1) PROPOSTA DELIBERA N. 5 DEL 30/03/26 PIANI PARTIC. 

 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Pantaleo, Rubino, Gibilaro, Centineo, Longo. Partecipano i 

Consiglieri Lo Baido e Giannola, l’Ing. La Franca, l’Arch. Daidone, il Geom. Marino, il Geol. 

Parisi.  

Il Presidente Pantaleo apre la seduta e comunica che è pervenuta una nuova proposta di delibera, 

per l’esame della Commissione, avente ad oggetto: “Approvazione modifiche allo Satuto del 

Consorzio Sviluppo e Legalità”  La Commissione stabilisce di inserire il punto all’ordine del giorno 

della seduta già programmata per il 27/05/2026. Il Presidente, procede illustrando il lavoro svolto 

dalla prima Commissione in merito alla proposta all’ODG, non entrando in dettaglio della legge 

regionale e dell’oggetto della proposta nell’ordine dei piani attuativi ed invita l’Ing. La Franca a 

relazionare. L’ingegnere la Franca illustra la proposta partendo dalla precedente legge n. 71/78, 

successivamente la legge n. 19/2000 dove si è fatta un po’ di confusione su competenze del 

Consiglio e della Giunta che non si è chiarita e nel periodo 2020/2024 c’è stato un vuoto. 

L’approvazione della Convenzione è di competenza del Consiglio Comunale. I piani attuativi se 

difformi sono di competenza del Consiglio, se conformi di competenza della Giunta. 

Il Presidente Pantaleo dichiara che lo schema di Convenzione è un po’ generico. Crede se ci sono 

proposte di piani attuativi. L’Ingegnere la Franca dichiara che vi sono 3 proposte di cui 2 in area 

artigianale in valutazione del CTS e 1 in fase di istruttoria in area industriale in attesa di 

approvazione. La Convenzione è stata presa dalle linee attuative del CERSU quindi corretta. Il 

Presidente Pantaleo, vista la Convenzione generica sullo strumento di pianificazione si dovrebbe 

cominciare a capire anche la revisione delle norme di attuazione e come si sta incardinando la 

pianificazione e il piano paesaggistico. L’Ing. La Franca dichiara che nel 2018 non si è fatta 

opposizione e oggi è tutto vincolato. Alle ore 16:00 entra il geologo Parisi. Il Presidente Pantaleo a 

tal proposito, invita a sfruttare la Commissione tecnica con gli Ordini professionali per controllare 

la compatibilità del piano paesaggistico e lo sviluppo del territorio. Significa mettersi in balia 

dell’Assessorato e degli Enti e bloccare lo sviluppo del territorio. Invita il comparto tecnico ad 

indire seminari, giornate di studio.  I tecnici presenti concordano e danno la propria disponibilità. 

Alle 16:30 Entra esce il consigliere Longo. Il Presidente ringrazia gli intervenuti per la disponibilità 

ed alle ore 17:00 chiude la seduta  

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 37        DATATO   27/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 27 del mese di Maggio alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 16641 datata 25/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

1) REGOLAMENTO ASACOM 

2) TRASPORTO URBANO 

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Pantaleo, Montoleone,  Rubino, Salvia, Gibilaro, Centineo, 

Longo. Dichiarata aperta la seduta il Presidente riassume quanto discusso nella seduta precedente in 

cui sono state affrontate, con gli ordini professionali, due attività: la variante dei piani non conformi 

al piano regolatore predisponendo una Convenzione prevista per legge e prevista dalle linee guida 

regionali e gli effetti del piano paesaggistico sul nostro piano regolatore. Trattasi di un argomento 

tecnico e sulla sua valutazione positiva non ci sono dubbi perché confortati dai tecnici. Sulla 

valutazione politica si pone la necessità di dover portare l’atto senza parere in consiglio comunale a 

causa di continua mancanza di confronto con la parte politica ma soprattutto di mancanza di 

comunicazione nella programmazione urbanistica della città. Questa decisione nasce dal fatto che 

dopo 7 anni di lavoro svolto sul PUG ancora oggi l’amministrazione comunale non ha effettuato 

passaggi con le associazioni di categoria, gli ordini professionali, gli stakeholders come prevede la 

normativa e questo schema di Convenzione non può essere esitato se prima non viene chiarita la 

linea programmatica per il corretto governo della città di cui si discuterà più approfonditamente in 

consiglio comunale. Pertanto, la proposta viene inviata senza parere, preannunciando che la stessa 

sarà posta all’ordine del giorno del prossimo Consiglio e servirà come elemento di discussione sul 

governo del territorio del nostro paese. Alle 12:00 entra il consigliere Monteleone. 

Si passa al 2° punto all’ordine del giorno, il regolamento ASACOM. Il Consigliere Monteleone 

illustra il regolamento e le modifiche effettuate dall’Assessore Speciale per meglio adattarle alle 

esigenze e alle necessità dell’Ente, degli operatori ma modificando anche in accordo con i Dirigenti 

scolastici. Il regolamento è stato proposto a seguito dell’emendamento votato in consiglio 

comunale.  

Alle ore 13:00 la seduta viene chiusa.  

Letto, confermato e sottoscritto.           

                    F.to IL PRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 38        DATATO   29/05/2026   

 

 

L’anno 2026, il giorno 29 del mese di Maggio alle ore 09.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 17016 datata 25/05/2026 da parte del Presidente, per 

trattare il seguente O.D.G: 

1) REGOLAMENTO ASACOM 

2) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI 

3) VARIE ED EVENTUALI 

Sono presenti i sigg. Consiglieri: Rubino, Gibilaro, Centineo. Alle ore 09,30 entra il Consigliere 

Montoleone. Viene letto il regolamento trasmesso dagli Uffici, vengono integrati 2 articoli: 

 

- Nell’ART. 6 viene inserito: l’Amministrazione Comunale ha la facoltà di espletare il 

seguente servizio tramite:  

a) Accreditamento dei fornitori, gestito mendiante il sistema dell’accreditamento di Enti idonei 

in possesso di specifici requisiti di cui all’art.7 del regolamento da inserire in un apposito 

Albo Comunale al fine di consentire la libera scelta da parte dei familiari. 

b) Accreditamento professionale di soggetti in possesso dei requisiti di cui all’art.8 del 

regolamento. 

c) Contributi alle istituzioni scolastiche per la gestione del servizio, previo  

 

- L’ART.7 Requisiti per l’accreditamento. 

L’attività relativa al servizio di assistenza all’autonomia e alla comunicazione è attribuita 

previa creazione di apposito albo a seguito di Avviso Pubblico, nel rispetto dei principi di 

affidabilità morale e professionale dei partecipanti. 

Alle ore 11,00 la seduta viene chiusa. 

Letto confermato e sottoscritto. 

                     F.to IL VICEPRESIDENTE  1a CC 

                  (Giovanni MONTOLEONE) 

 

 


